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Este dossier tiene la intención de centrarse en la presencia de las mujeres en la prensa periódica colonial, entendida como archivo multiple y multi-localizado, que incluye tanto las publicaciones periódicas basadas en las antiguas colonias portuguesas, como aquellas publicadas en la metrópolis, sobre temas coloniales. Se trata de un archivo productor de «redes de discurso» (Helgesson, 2011) y de «historias conectadas» (Codell, 2003), pero también de silencios y omisiones aún por señalar. En el ámbito de los estudios sobre la memoria cultural, el concepto de «archivo» se traduce en «memoria en depósito». Para Assmann (2011), ésta contiene elementos olvidados de la historia, que no han sido usados, pero que constituyen un depósito de conocimiento que puede ser aprovechado para un cambio o renovación de la «memoria en función» que está condicionada por las estructuras de poder vigentes. En este sentido, queremos preguntarnos en qué medida el estudio de la presencia de las mujeres en la prensa periódica colonial puede contribuir a la creación de una «memoria en función» diversificada, más inclusiva o incluso contrahegemónica. Pretendemos interrogar este archivo, a partir también de la opacidad del concepto "mujeres" como sujeto sociológico unitario, especialmente cuando se aplica al contexto colonial, donde diferencias de clase, raza y etnicidad marcaron de forma significativas representaciones, discursos y posicionamientos políticos e ideológicos (Midgley, 1998; Levine, 2004).
Por lo que atañe a la participación de las mujeres en los periódicos del imperio portugués, los estudios existentes se han centrado sobre todo en la colaboración literaria de voces prominentes de las literaturas de lengua portuguesa surgidas en las antiguas zonas coloniales (Owen, 2007; Mendonça, 1989). Sin embargo, la colaboración de las mujeres, tanto en las llamadas «Páginas femeninas» o «Páginas de la mujer», como en otros ámbitos y materias, sigue estando por explorar de forma más sistemática. A través de tópicos diversos, algunos de los cuales tradicionalmente asociados al mundo «femenino» (literatura, educación, higiene, cuidado doméstico, gastronomía, moda, etc.) se negocian, en estas páginas, construcciones de género, clase y raza; ideas de civilización y modernidad (Havstad, 2016), así como tradiciones y valores locales y/o nacionales. Se negocian, también, reproducciones y/o contestaciones del discurso colonial, produciéndose posicionamientos ambivalentes, y narrativas tanto individuales como colectivas.
Algunos de los tópicos relevantes, en este sentido, se refieren a las siguientes cuestiones: ¿Qué papel confería la prensa colonial a las mujeres como colaboradoras activas y cómo se evaluaban las actividades domésticas, económicas, políticas e intelectuales? ¿Qué lugares les estaban reservados y cuáles eran de difícil acceso? Teniendo en cuenta que una parte significativa de la colaboración en la prensa colonial provenía de mujeres blancas de la clase media, ¿de qué modo se evaluaba 'la carga de la mujer blanca' (Burton, 1990) y cómo se representaban las diferentes construcciones racializadas de las mujeres?
A partir de estudios de caso o de reflexiones más amplias, pretendemos colocar el análisis de la presencia de las mujeres en la prensa periódica colonial en un área de intersección entre los estudios sobre el colonialismo y los estudios de género y de las mujeres. Por otra parte, dada la escasez de estudios llevados a cabo hasta la fecha sobre las mujeres en la prensa colonial del imperio portugués (Havstad 2016; Owen 2007), este dossier también tiene la intención de fomentar enfoques comparativos con los estudios sobre la mujer en la prensa colonial de otros orígenes lingüísticos como el anglófono, francófono o hispano. Sirva la bibliografía adjunta como primera fuente de inspiración o de apoyo en ese sentido.
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