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La categoría “género” es, desde el principio de su utilización, polémica, tanto en el cuadro de los activismos feministas, como en el cuadro del contexto de los activismos anti-feministas. El conflicto entre las interpretaciones sobre la validad o el carácter nefasto de la categoría “género” está también presente en la academia, con interpretaciones que van desde las que la consideran como una categoría analítica imprescindible a los estudios feministas, hasta a las que la entienden como un obstáculo para al desarrollo de éstos estudios. Las mismas teóricas del género tienen perspectivas distintas sobre el sentido y la oportunidad de esta categoría (Braidotti 2004; Butler 1990; Butler et al. 2007; Scott 2010). 
A partir de 2013, la expresión ideología de género viene siendo rechazada sobre todo en los discursos de la Iglesia Católica que la presentan como siendo una perspectiva negativa sobre la naturaleza humana en el femenino, nefasta para las mujeres y, en cierta medida, contraria a un saludable punto de vista cristiano, pero también como siendo un concepto sin controversia como si el no contuviera un amplio abanico de perspectivas (Favier 2012; Ruether 2008). 
Siendo así, estos discursos, por un lado, parecen derivar de un desconocimiento de las polémicas teóricas sobre la cuestión de la naturaleza humana en el femenino y el concepto de género y, por otro lado, revelan, por su vez, una “ideología de género”, es decir: los discursos de los documentos oficiales de la IC son, ellos mismos, reveladores de una posición ideológica de poder hacia las mujeres – una perspectiva construida que reivindica corresponder a la “esencia de la mujer”, definida según un plan transcendente inalterable (Graff 2016; Bracke 2016; Perintfalvi 2016).
Esta posición de la IC ya ha ultrapasado el ámbito religiosos y confesional restricto, una vez que viene siendo vehiculada por medio de los documentos del Vaticano o de las Conferencias Episcopales de diferentes países, sino también por grupos que han hecho de la “critica a la ideología de género” (identificada como un reconocimiento de que el género es una construcción social del sexo) una militancia con ha logrado interferir en la educación (un ejemplo de esto es “Do not mess with my kids: No to gender ideology”, disponible en https://www.dejusticia.org/en/do-not-mess-with-my-kids-no-to-gender-ideology/). 
Por todas las razones que se han planteado, importa poner de manifiesto el logro en el que se basa la expresión “ideología de género”, ya que, por otro lado, el abordaje de la cuestión del “género” viene adquiriendo una relevancia cada vez mayor en el cuadro de los movimientos feministas de distintas religiones, incluyendo las religiones monoteístas.
Teniendo en cuenta que, mismo en los estados laicos, las simbologías religiosas desempeñan un papel fundamental para el estabelecimiento de una representación antropológica simétrica de mujeres y de hombres (Toldy 2010; Henriques 2011; Henriques e Toldy 2012; Toldy e Santos 2014), es en absoluto relevante plantear la problemática del género también desde el punto de vista de los discursos religiosos. 
Para este número de la Revista ex æquo se pretenden propuestas de artículos que contribuyan para:
· esclarecer la expresión “ideología de género”,  des construyendo las bases teóricas que apoyan el uso de esta expresión;
· constituir un cuadro teórico que aborde la categoría de “género” desde distintas perspectivas;
·  cruzar, desde una mirada crítica, las cuestiones de “género” con la posición de la Iglesia Católica con relación a si misma;
· Presentar, de forma crítica, políticas o iniciativas actuales destinadas a una “despolitización de las escuelas” centrada en la erradicación de la denominada “ideología de género”
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Plazo de envío:
El envío de los artículos deberá realizarse con escrupuloso cumplimiento de las normas de la revista hasta el 30 de Noviembre de 2017, para apem1991@gmail.com.
Los textos que no respeten las normas en cuanto a extensión, formato, citas y referencias bibliográficas serán excluidos en una primera selección antes de ser sometidos a arbitraje. En el plazo de cuatro semanas luego de la fecha límite de recepción, las/los autoras/es recibirán información sobre los resultados de la primera selección y el paso a la siguiente etapa, es decir, al envío, bajo condición de anonimato, para una revisión por pares (peer review) del texto. Este número será publicado en Mayo de 2018.
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es una revista internacional publicada semestralmente desde 1999, editada por la Asociación Portuguesa de Estudios de las Mujeres – APEM, en colaboración con ediciones Afrontamento. (http://exaequo.apem-estudos.org/page/apresentacao-da-revista?lingua=en)
ex æquo intenta una audiencia internacional, y acepta manuscritos en Portugués, Inglés, Francés y Español, de varios países. Pretende garantizar la publicación de artículos que contribuyan significativamente al avance del conocimiento en el campo de estudios de la mujer, feministas y de género.
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