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Ce dossier a l'intention de se concentrer sur la présence des femmes dans la presse périodique coloniale, comprise comme des archives multiformes et multi-localisées, qui comprend à la fois les publications périodiques basées dans les anciennes colonies portugaises et celles publiées dans la métropole sur des thèmes coloniaux. Il s’agit d’une archive qui produit des « réseaux de discours » (Helgesson, 2011) et des « histoires connectées » (Codell, 2003), mais aussi des silences et des omissions qui restent à éclairer. Dans le contexte des études sur la mémoire culturelle, le concept d'« archive » se traduit par « mémoire de stockage ». Pour Assmann (2011), celle-ci contient des éléments oubliés de l'histoire, non utilisés à un moment donné, constituant un réservoir de connaissances qui peut être employé pour changer ou produire un renouvellement de la « mémoire fonctionnelle » qui, à son tour, est conditionnée par les structures de pouvoir existantes. En ce sens, nous nous interrogeons dans quelle mesure l'étude de la présence des femmes dans la presse périodique coloniale peut contribuer à la création d'une mémoire fonctionnelle diversifiée, plus inclusive voire même contre-hégémonique. Nous avons l'intention d'examiner cette archive, en tenant compte de l'opacité du concept « femmes » en tant que sujet sociologique unitaire, en particulier lorsqu'il est appliqué au contexte colonial, où les différences de classe, de race et d’ethnicité ont marqué de façon significative les représentations, les discours et les positions politiques et idéologiques (Midgley, 1998, Levine, 2004).

En ce qui concerne la participation des femmes dans la presse périodique au sein de l'espace qui a été considéré comme l'empire portugais, les études existantes se sont concentrées principalement sur la collaboration littéraire des voix proéminentes de la littérature en portugais qui ont émergé dans l’ancien espace colonial (Owen, 2007; Mendonça, 1989). Cependant, la collaboration des femmes, aussi bien dans les « pages féminines » ou les «pages de femmes» que dans d'autres domaines et matières, reste encore à explorer de manière plus systématique. Par le biais de sujets divers, dont certains sont traditionnellement associés au « féminin » - la littérature, l'éducation, l'hygiène, les soins domestiques, la cuisine, la mode, etc. - les constructions de genre, de classe et de race sont négociées dans ces pages, ainsi que des idées de civilisation et de modernité (Havstad, 2016) et des traditions et des valeurs locales et/ ou nationales. Y sont également négociées des reproductions et/ ou des contestations du discours colonial, produisant des positions ambivalentes et des récits à la fois individuels et collectifs.

Certains des sujets pertinents sont liés aux questions suivantes : Quel rôle la presse coloniale a-t-elle joué pour les femmes en tant que collaboratrices actives et comment les activités domestiques, économiques, politiques et intellectuelles ont-elles été évaluées par les femmes ? Quels lieux leur étaient réservés et lesquels étaient difficiles d'accès? Étant donné qu'une part importante de la collaboration dans la presse coloniale provenait des femmes blanches de la classe moyenne, comment le « fardeau de la femme blanche » était-il incorporé (Burton, 1990) et comment étaient représentées les différentes constructions racialisées des femmes?

À partir d'études de cas ou de réflexions plus larges, nous avons l’intention de placer l'analyse de la présence des femmes dans la presse coloniale périodique dans une zone d'intersection entre les études sur le colonialisme et les études sur le genre et les femmes. En outre, et compte tenu de la rareté des études sur les femmes dans la presse coloniale de l'ancien empire portugais (Havstad 2016, Owen 2007), le dossier vise également à stimuler des approches comparatives avec des études sur les femmes dans la presse coloniale d'autres contextes linguistiques, comme l’anglophone, le francophone ou l’hispanique. Que la bibliographie ci-jointe constitue la première source d'inspiration ou de soutien à cet égard.
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